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LIBRĂRIA DIECEZANĂ" in Caransebeş. 
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Ad. Nr. 3140. B ex. 1924. 

Notă oficială. 
Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi, că 

examenul de cvalificaţiune preoţească se va ţinea 
nu Miercuri, ci Joi în 5/18 Septemvrie 1Q24. 

Caransebeş, la 29. August 1924. 

Episcopul diecezan : 
Dr. Iosif Tr. B a d e s c u . 

Un sfat 
in pragul anului şcolar. 

Bine aţi venit, tineri rumeni dela ţară! 
A sosit ziua, pe care de mult o aşteptaţi. 
Spe bucuria noastră, veţi fi înscrişi într'una 

din şcoalele acestui oraş. 
Par' că vă văd, cum o să vă îndreptaţi 

paşii spre edificiul institutului, unde v i - sevada 
hrană sufletească. 

Par'că o să vă văd, cu o sumedenie de 
cărţi şcolare subsuoară. 

O sa fie aşa de multe, în cât veţi trebui 
să le aplicaţi catarama cu curea, pentru că multe 
sunt cunoştinţele, pe cari veţi fi siliţi să vi le 
însuşiţi în timpul, cât veţi sta ca elevi în mij
locul nostru. 

Veţi auzi feluritele esplicări ale dască
lilor voştri, pe cari învăţaţi su-i stimaţi şi iubiţi, 
căci ei sunt chemaţi să înlocuieaseă pe aceia, 
cari vă sunt mai dragi, pe părinţii voştri. 

Veţi învăţa limbi, veţi învăţa matematică, 
istorie, literatură, yeti învăţa câte şi de toate. 

Când veţi părăsi băncile şcoalei, veţi avea 
multe cunoştinţe, dar veţi simţi, cum am sim
ţit-o mulţi dintre noi — că vă lipseşte ceva. 

Veţi avea aripi, dar nu veţi putea zbura cu 
tot avântul cuprins în miezul ţinereţelor voastre. 

Dâ aceea subliniem adevărul acesta, pentru 
că cunoaştem mulţi tineri, cari în şcoală erau 
dintre cei mai buni, dar ajungând în vârtejul 
valurilor vieţii, s'au dovedit de inferiori celor 
ce erau mediocri în şcoală. 

Ce le-a putut lipsi lor, de n'au fostîn stare 
să se susţină în vieaţă la suprafaţă? 

Le-a lipsit : înţelepciunea vieţii. 
înţelepciunea vieţii e ceva, ce nu se poate 

învăţa din carte. 
Înţelepciunea vieţii e ceva, ce fiecare şi-o 

însuşeşte numai atunci, când are tăria cuve
nită, ca singur să şi-o însuşească. 

Cine are cunoştinţe temeinice fără să aibă 
şi prudenţa vieţii, acela numără puţin în vieaţă. 

Numai înţelepciunea vieţii îi dâ omului 
valoarea, ce trebuie să o aibă în vieaţă. 

Zilnic vedem, cum oameni înzestraţi cu 
cunoştinţe vaste cad jertfă lipsei de tărie, de 
a-şi fi putut însuşi înţelepciunea vieţii. 

Şi invers. Oameni, cari în ce piveşte cu
noştinţele, cu puţină merinde în traistă au por
nit pe calea vieţii, ştiutu-s'au validità, pentru 
că înţelepciunea le-a fost însoţitorul. 

Resumatul final al acestor şiruri ce poate 
fi a Un, decât sfatul, că prin tăria voastră să 
căutaţi a vă însuşi înţelepciunea vieţii, din ale 
vieţii — pentru vieaţă. 

A. Moaca 
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Sectele religioase din România," 
De un cleric ortodox. 

Părefiie religioase în cele mai multe ca
zuri stăpânesc şi celelalte păreri ale omului. 
Ele se resfrâng asupra modului de cugetare, 
caracterului, cu un cuvânt asupra întregei vieţi 
sufleteşti a omului. 

Deci religiunea este o forţă spirituală în 
vieaţa publică, deosebit de puterea statului şi 
astfel statul are datoria să se intereseze de 
toate curentele confesionale. Datoria aceasta 
pentru statul român are o îndoită însemnătate : 
a. Tradiţia religioasă, îmbinată strâns cu tra
diţia naţională, îi impune să păstreze neatins 
tezaurul pentru care au trăit şi au murit înain
taşii noştri; b. Cosmopolitismul sectar vine să 
lovească în obiceiurile noastre, învinuindu-ne 
de totală lipsă de moralitate, ceea ce este cea 
mai mare insultă ce se poate aduce unei na
ţiuni. Statul este chemat a ocroti legea şi nea
mul faţă de această tentativă, căci insultarea 
dogmelor bisericii neamului şi a tradiţiei sfinte 
aduce cu sine dispreţul ordinei existente, pre
cum şi dispreţul autorităţii. 

Sectele religioase — şi aceasta e bine să 
se ştie — în cele mai multe cazuri numai ca 
aparenţă se ocupă cu religiunea, dar de fapt 
lucrează din răsputeri pentru a duce la ruină 
măreţul edificiu, la construirea căruia neamul 
nostru a contribuit cu ochii ridicaţi spre cer. 
Astăzi mulţi luptă împotriva unităţii noastre 
naţionale pe diferite c&i. Sectele au calea lor 
împotriva neamului şi fluturând pe dinaintea 
ochilor noştri sosirea unei stări mai ideale, 
fac aceasta numai şi numai pentru a distruge 
legea şi neamul. 

Şi să nu uităm, că prin libertatea cea mare 
religioasă ce o pretind sectele, au scopul să 
producă anarhie religioasă. Această anarhie re
ligioasă, Ia timpul său, dă apoi rezultate zdro
bitoare. Ca pildă putem aduce Rusia care a 
fost şi este, între altele, ţara sectelor. Raskol-
nicismul a început să submineze colosul rus 
încă din timpul lui Petru cel Mare. Raskol-ul 
este tipul rusului din epoca acestui ţar. El, adecă 
raskol-ul, la> început s'a prezentat ca un creş
tin cu vieaţă adevărat creştinească şi morală, 
ca adversar declarat al bisericei oficiale ruse 
şi al preoţilor consideraţi ca intermediari între 
Dumnezeu şi om. Dar secta raskolnicilor n'a 
rămas la cultul ei lipsit de importanţă, n'a ră-

*) Reproducem articolul de mai sus din „Noua Revistă Bise
ricească11, care „cheamă la lucrul nou al formării şi stăpâniri i conşt i
inţei or todoxe pe tot clericul şi mireanul iubitor şi apără tor al bi
sericii s a l e " . 

Această excelentă publ ica ţhme pedagogică creştină apare la 
Bucureşti (Str. Principatele-Unite nr. 6 0 . ) sub direcţiunea delui T e o d o r 
P. I 'âcescu. 

mas la morala ei fără vlagă şi stearpă. Ea 
apărea când sub formă de mişcare schismatică 
şi de răsvrătire împotriva bisericei oficiale, 
când sub formă de revoluţie politică. Intr'un 
moment dat, aderenţii sectei s'au avântat în 
afaceri şi deja sub împăratul Nicolae I aceşti 
schismatici erau în posesia unei bune părţi 
din capitalul rus. Deci s'a putut organiza în 
comunităţi, în asociaţiuni, căci parale aveau 
din belşug. Şefii organizaţiilor erau propagan
dişti abili, cari corupeau administraţia ţaristă 
şi în loc să facă ştiinţă religioasă, răspândeau 
prin idei revoluţionare sfârşitul ţarismului. 

Ei promiteau crearea unei lumi noui pe 
ruinele celei vechi. După numele unui raskol-
nic, Teodosie, s'a organizat o confederaţie re-
religioasă, care avea înfăţişarea de republică 
federativă cu menaj comun etc. 

Astfel s'au ivit, aproape pe neobservate, di
ferite bisericuţe populare ale sectelor, cari 
aveau principiul uniunei libere sexuale etc. Cla
sele de jos, nepregătite, ascultau de aceste 
organizaţii, cari urau de moarte ordinea de 
lucruri existentă'). Numărul raskolnicilor, după 
statistica oficială din Rusia, în anul 1870, în-
trecuse cu mult cifra de un milion ! ! ! 

Este de remarcat, că desfăcând legăturile 
cu ierarhia, marii sectanţi din Rusia au ajuns 
să înveţe în mănăstirea Vygoreţica sub con
ducerea lui Andrei Denisov, că nu se cuvine 
a lua în mână bani şi paşapoarte ruseşti 
pentru că vulturul cu două capete de pe ele 
este pecetea lui Antihrist, care stăpâneşte bi
serica oficială rusă 2). 

Cât de mare putere are religiunea asupra 
vieţii omului, se poate vedea chiar din decla
raţia sectei lipoveneşti din Bucovina, care în 
luna Martie 1858 se adresase Ministerului de 
Interne din Viena în chestia cultului. Decla
raţia între altele cuprinde următoarele : „Ceea 
ce nu este în armonie cu religiunea noastră, 
aceea rămâne în disarmonie şi cu vieaţa 
noastră lumească". In aceeaşi adresă cătră Mi
nisterul de Interne, lipovenii declară, că legea 
lor nu le permite să facă jurământ şi nici să 
prindă arma împotriva nimănui, chiar în caz 
ee legitimă apărare3). 

Socotiţi toţi, cari sunteţi buni cetăţeni, ce 
însemnează pentru noi ivirea învăţăturilor 
sectare!! 

Aproape fiecare sectă, dar în special na-
zarenii sau pocăiţii şi studenţii Bibliei susţin, 
că un creştin nici decum nu trebuie să facă 
uz de armă şi să lupte cu ea. Este lămurit, 

1) A se vedea articolul d-lui Şeisanu în ziarul „Univer
sul" Nr. 10 din 14 Ianuarie 1922. 

2) Melh isedec : Lipovenismul adecă lipovanismul sau 
rascolnicii şi ereticii ruseşti. — Bucureşti 1871 p. 55. 

3) Melhisedec : op. cit. p . 115. 



că sufletele sectare sunt ciudat alcătuite şi în-
tortochiază doctrina Sf. Scripturi. Pentru că 
porunca: „Să nu ucizi" nu înseamnă a te lăsa 
să te ucidă altul, iar cuvintele: „toţi cei ce 
scot sabie, de sabie vor muri" (Matei 26, 52) 
nu opresc folosirea armei pentru apărarea 
drepturilor. Noi avem, ca Români, o ţară, pe 
care suntem datori a o trece în moştenirea 
urmaşilor noştri, căci în vieaţa aceasta trecă
toare au neapărată nevoie de dânsa. Ei bine, 
cel ce atacă ţara aceasta cu arma; cel ce 
omoară cu arma pe fiii ţării mele, acela 
de armă trebuie să moară. Şi deoarece nu se 
poate, ca o puşcă să funcţioneze dela sine, iar 
cu sabia nu luptă mâni nevăzute, noi trebuie 
să prindem armele şi să ne apărăm cu ele. 

De sine înţeles, omul temător de Dum
nezeu să nu înceapă războiu, dar să se apere 
în războiul început de ceice nu se tem de 
Dumnezeu. Este şi firesc să te aperi, ca să-ţi 
poţi îndeplini în lege şi cinste această vieaţă 
trecătoare, care duce spre desăvârşire, căci 
altcum ne înfăţişăm, în faţa lui Dumnezeu şi 
a lumii, ca unii, cari nu avem nici un sprijin 
în credinţa creştină, că trebuie să avem băr
băţie în faţa loviturilor lumii trecătoare. Şi 
este o datorie să apărăm cauza sfintei dreptăţi. 

- Sectarii spun, că preoţii îndeamnă lumea 
la războiu, dar aceasta este ca şi când ai 
afirma, că de aceea este soare fiindcă este 
umbră. Adevărul este, că chiar preoţii trebuie 
să îndemne poporul la apărare când vin lovi
turi inamice. Legătura dintre cruce şi spadă, 
— cum o numeşte poetul Alexandru Vlahuţă — 
o găsim statornic în trecutul nostru şi figura 
unui preot, ca Stoica din Fărcaş (Oltenia) din 
vrea lui Mihai Viteazul e strălucitoare în aşa 
măsură, încât întunecă orice ivire a tuturor 
sfiinţelor sectare. Sau ar fi fost poate de 
aşteptat, ca în faţa năvălirilor turceşti să stăm 
cu braţele încrucişate şi să primim loviturile 
fără a ne apăra? Dacă aceasta este doctrina 
sectelor, ea nu se răspândeşte pentru triumful 
Cuvântului lui Dumnezeu, care impune omului 
să-şi apere vieaţa. 

Nepotrivirea învăţăturilor sectare cu con
diţiile de vieaţă ale neamului sub raport re
ligios, cultural şi naţional se lămureşte în 
partea specială a acestui articol la expunerea 
doctrinei fiecărei secte. 

Aici amintim încă faptul, ca unele secte 
învaţă pe faţă refuzul jurământului militar (na-
zarenii), iar adventiştii reformaţi sunt împo
triva căsătoriei etc. Ne putem închipui cum se 
resfrâng asemenea idei în capul celor cu pu
ţină sau fără nici o pregătire. Cât mai mulţi 

vor înţelege în senz comunist multe din doc
trinele sectare, mai ales, că unele secte le şi 
propagă. 

Iată pentru ce suntem datori să cunoaştem 
toţi, sectele din ţară. Nu numai preoţii, dar şi 
alţi cărturari, apoi funcţionarii de stat şi co
munali au datoria să le cunoască fiindcă sec
tele au isteţime în a seduce autorităţile. Mulţi 
se prezintă, ca baptişti şi deşi nu sunt bap
tişti, ţin întruniri, cultul baptist fiind liber. 
Cele următoare vor arăta mai lămurit necesi
tatea cunoaşterii sectelor. 

(Urmează) 

Poetul 
Beno 

francez 
ăiâoini 

onsard ( f 1585) si 
dio Creiova (1341). 

(Continuare.) 
De: Dr. Ştefan Pop. 

Acestei ciudate opiniuni de azi so opu
nea pe vremuri părerea curioasă, emisă în
dată după moartea lui Ronsard, a literatului 
reputat Critton, că adecă neamul lui Ronsard 
derivă din Dobrogea. 

Va trebui să se pună la lucru istoricii ro
mâni şi să deslege îndoeala cu privire la obâr
şia lui Petru Ronsard, pe care tradiţia română 
îl crede a fi vlăstar oltean, ieşit într'un târziu din 
coapsele Banului craiovean Mărăcine. Acesta la 
anul mântuirii 1341 s'a transportat cu voinicii 
săi la Paris: „cunoscând comunitatea de origină 
a celor două popoare, francez şi român, a fost 
mişcat de greutăţile războaielor, prin care trecea 
atunci sora noastră latină şi a plecat cu o sută 
de călăreţi aleşi şi prieteni devotaţi spre Franţa. 2 0 ) 

Cu cât mai vârtos va trebui să o facă 
aceasta scriitorii noştri români, când este bine 
cunoscut, că acum, cu ocazia sărbătoririi lui 
Ronsard, carele a premenii poezia franceză înior-
cându-se la capripedcle stihuitorilor elino-români,21) 
un srâlucit literat francez, ca Leo Claretie, într' 
un articol publicat în „Nouvelles Literaies", 
sub titlul: „Ronsardfost-a el român11 a cules şi 
a cordonat o 'sumă de dovezi, pentru probarea 
acestei întrebări vechi şi totuşi nouă. 2 2 ) 

De altfel şi englezii au povestea din vorbă! 

2 0 ) Ziarul „Universul "Buc. 1924. Iunie 9 articolul, de dl. 
Păun colonel. 

21) Cezar Petrescu în rev. „Ţara Noas t ră" Cluj 1924 pg. 
9 3 2 — 3 . Tot el nu suferă a se asemui cij_ aici lăudatul Rabelais lite
ratul nost ru Ion Dragoslav şi cu Victor Hugo Radu Cosmin, ori cu 
Shake 'pea re Caton Teodor ian . 

3 2 ) Claretie era un scriitor filoromân. Pe tren, linia Par i s— 
Brest, acum o lună a fost găsit mort. Cadavrul oribil i a fost mut i 
lat. Unii cred, că s'a sinucis. Dc repetateori a scris şi ne-a apărat . 
E frate cu fostul director al Comediei franceze. In Bucureşti. încă a 
fost şi a ţinut conferen{e. Cnf. ziar „Dimineaja" Bucur. 1924. Iulie 
23 pg . 3. col. II, 



Intre hârtiile vechi ale arhivei dela mănăs
tirea Westminster 2 3) se află una, care istoriseşte 
despre o odrazlă a Banilor Craioveni. Acesta 
era cu numele Radu şi pe la începutul secolu
lui XIV trăia "rătăcind pe ţermurile Themsei. 
El s'ar efugiat la Londra şi la anul 1427 se găsea 
acolo. Regele Angliei Henric VI (1422 — 1471) 
i-a dat un stipendiu, ca să poată duce greul 
vieţii. S'a aciuat acolo dinaintea goanelor dintre 
luptele crude ale Drăculeştilor şi Dăneştilor. 2 4) 

După cât am putut eu afla, la noi, românii, 
prima oară s'a scris despre legenda Ronsard 
Banul Mărăcine în 1857, la Iaşi, în suplimentul 
foii lui dr. Gheorghe Asachi „Gazeta de Mol-
dovia" în Noua Albină română, foae literară şi 
artistică, adaus la Gazeta de Moldavia." Nr, 1., 
Sâmbătă 5 Ianuarie 1857. Articolaşul e anonim. 
Mi-se pare însă, ca e fătul apostolului cultural 
al Moldavei: Asachi! ? Poartă titlul de : „ Cava
lerii români ta Franţa la 1345" 

Ca să dăm redactorului Asachi paternitatea 
articolaşului din vorbă, ne îndeamnă alt artico
laş analog, publicat în anul următor în „Ca
lendarul" pe anul 1858 din Iaşi. 2 6) Editorul 
Calendarului e Gh. Asachi Titul articolului se 
aude: „Aprozii Români în Franţa,"26) 

Istoria ne spune, că regele Franţei Filip al 
Vl-lea (1328-1350), întâiul din dinastie de Valois, 
fu rău strâmtorat de rivalul său englez Eduard 
III, ba la 1346 şi înfrânt total la Crecy, când 
a trebuit să dea Angliei pasul vestit Calais. 

In campania aceasta, după tradiţia româ
nească, ar fi fost ajutat^, francezii de Banul 
Mărăcine din Craiova, care a venit cu 100 de 
călăreţi olteni, aleşi ca pe spânceană. Călătoria 
pe cai ar fi ţinut chiar un an şi toţi voinicii 
au sosit teafări şi cu bine la Paris! 

Banul Mărăcine nu a perit în lupte. S'a 
însurat acolo cu o nobilă franţuzoaică. Regele 
1-a nobiliat şi i-a schimbat numele familiar în 
Ronsard. In franceză adecă ronce înseamnă 
mărăcine! 

Propriu zis numele, va să zică conumele, 
nu i-s'a schimbat, ci i-s'a franţuzit. 

Până azi „disputant doctores, res adhoc sub 
lite est". Istoricitatea persoanei Banului Mărăcine 
încă nu e adeverită! Mulţi o admit cu îndoială. 

a 8 ) O suburbă a Londrei, pe malul stâng al Themsei ; oraş 
creat de Henric IV. (1399—1413) şi a luat numele dela vestita abaţie 
westminster. 

" ) Ziarul menţionat „Albina" Bucur. 1924. nr. 144. pg. 1, 
col. ultimă. 

3 6 ) E. Loviuescu, Cheorghe Asachi, Bucur. 1921. pg. 182 şi 
201 cu nota. 

,e) Hajdău o. c. tom. III. pg. 1369—1373 . a se vedea ce în
seamnă: aprod, aprozel, aprozei. Efeb, adolescent junelaş (page, 
huissier) armăşel. E un barbarizm arhaic. Ungurizm dela a/ro-mărunt. 

La noi e legenda Aprodului Purice din războiul lui Ştefan cel 
Mare cu regele maghiar Matia Corvin. Costache Negruzzi a scris un 
poem despre această tradiţie. Se zice, că dinastia Movileştilor se co
boară dela acest Aprod Purice, poreclit, anababtizat, din muşuroi în 
„movilă", 

Alţii o tâgăduesc ritos, bunăoară magistrul Iorga! 
Dânsul le zice chiar naivi, celor cari cred în 
faptul Banului Mărăcine. Afirmă apoi, că „po
vestea" e numai o născocitură a lui Alexandri, 
întemeiată chiar numai pe un sonet al lui 
Ronsard, cum am analizat mai sus. 

Fapt este, că Alexandri a compus poezia 
sa „Banul Mărăcină" în anul 1855, la Paris. 2 7 ) 
De publicat a publicat-o, cât ştiu eu, numai în 
1857, în ziarul lui Bolintineanu: „Concordia" 
din Bucureşti. 2 8) 

N'am la îndemână „Concordia" din 1857 
din Bucureşti, ca să ştiu la ce zi a fost publi
cată poezia aceasta! E peste toată îndoeala 
însă, că povestea despre Mărăcine — Ronsard 
a publicat-o în Iaşi, cum văzurăm mai sus, în 
foaia sa „Gazeta de Moladvia", înainte de a 
ieşi poezia în foaia „Concordia" din Bucureşti. 2 9 ) 
Asachi adecă publică „Cavalerii români la Franţa 
la 1345" în 5 Ianuarie 1857. 

(Urmează ) 

Ruperea peceţilor papistăşeşti la Drăpş. 
Duminecă, la 11/24 August 1924, s'a săvârşit ulti-, 

mul act al ruperii peceţilor papistăşeşti în Drăguşul 
Ţării Oltului. încă de Sâmbătă, 10/23 Augusta, c , des 
de dimineaţă s'a simţit, că drumul frăţesc al păcii dela 
Drăguş va avea caracter impresionant. Abia se ivise soa
rele şi reprezentantul papistăşiei blăjene, canonicul adus 
din protopopiatul unit al Bucureştilor, s'a ivit la Drăguş, 
ca dacă se va mai putea, să păstreze şi pe mai depar
te vrajba şi despărţirea între fraţi. Alt canonic, sau tot 
un fel de reverendissim, îi aştepta solia în comuna Viştea 
de jos. încercarea întâiului n'a reuşit, cea de a doua a 
celui de al doilea cu însoţirea protopopului Racoviţei a 
zdrobit cu desăvârşire nădejdea de mai departe învrăj
bire, căci drumul păcii şi al înfrăţirii era bine păzit de 
sufletele deştepte ale credincioşilor. 

Voinţa poporului şi stăruitoarea cerere a drăguşe-
nilor a îndemnat pe I. P. S. Mitropolit al Ardealului 
Nicolae să-şi trimită reprezentantul său, pe dl protopop 
al Avrigului Ioan Cândea, ca după ce s'a satisfăcut legii 
de trecere, să se facă primirea fraţilor în sinul parohiei 
ortodoxe conform dispoziţiilor Statului Organic şi să li
se aşeze preot de acum cu frăţească îngrijire pentru toţi. 

Duminecă dimineaţa, poporul în haine de sărbă
toare a venit la biserica ortodoxă, în care servea păr. 
protopop Ioan Cândea, cu azistenţa preoţilor din jur. 

Z 7 ) Vasile Alexandri, Opere Complete, voi. I. Bucur. 1896 pg. 
237 nota. 

> 8 ) „Concordia" din Bucuroşti a apărut în anul 1867. „Concor
dia" din Budapesta a ieşit în 1891 şi a tânjit până în 1869. Şi asta 
a fost ziar politic. Proprietar a fost naţionalistul hibrid Sigismund de 
Pap. Primul «iar la noi, care a ieşit întreg tipărit numai cu litere 
latine. 

1 9 ) N. Iorga Istor. Literaturii Româneşti în veacul al XIX-lea-
vot. III. Vălenii—de—Munte 1909 pg. 211 , 238. 



Când stranele au început cântarea doxologiei, clopotele 
bisericii au început să sune ceasul înfrăţirii. Toţi preoţii, 
în milloc cu protopopul, îmbrăcaţi în odăjdii, au ieşit 
din biserică, întru întimpinarea preotului Ghcorghc Jur-
covan, care împreună cu poporul său, foşti uniţi, veneau 
dela bisericuţa umilirii, aducând cu sine sf. potir, sf. 
antimis, discul şi sf. aeopereminte, evanghelia, icoane ş 1 

tot ce aveau. Adevărat semn al vremii a fost acest mo
ment, solemn şi sfânt. Preotul, fost unit, întoarce vre
mea dela 1700, şi acum, trecut la biserica veche, predă 
reprezentantului Mitropolitului de Alba-Iulia şi Sibiu, 
odoarele sfinte din biserică, rupând peceţile despărţirii. Cu 
adâncă tremurare a întregii sale fiinţe, preotului Jurcovan 
rosteşte o pătrunzătoare cuvântare. 

li răspunde păr. protopop Ioan Cândea, îmbiindu-' 
dragostea frăţească, care de multă vreme doreşte şi sus" 
pină după acest moment. 

împlinit acest act, preotul Jurcovan întră în sobo
rul celorlalţi preoţi şi intrând cu toţii în biserică, săvâr
şesc sf.. Liturghie. 

Sinodul, care se ţine, primeşte cu întreită aclamare 
pe preotul Gh. Jurcovan de al său, după care primire 
păr. protopop dă- citire actualului I. P. S. Sale Mitropo
litului, prin care preotul Gh. Jurcovan se înstitue ca pa
roh al parohiei ortodoxe române din Drăguş, trecut la 
biserica ortodoxă cu întreg poporul său şi cu toată ave" 
rea fostei biserici unite. 

Procesul de revenire a fraţilor uniţi, început fiind, 
fericiţi vor fi toţi cari cu cât de puţin vor contribui la 
desăvârşirea lui. 

(,, Telegr. Rom.") 

Câteva însemnări cu privire 
la dialectul din Bănat 

R. S. Molin. 

„Spiritul unei naţiuni şi caracterul limbii 
sale—zice L. Şăineanu—sunt într'o legătură din 
cele mai intime. Mai tot elementul caracteristic 
al unei limbi stă în metaforele cu care poporul 
a ştiut să îmbogăţească tezaurul său intelectual. 
Intr'ânsele putem surprinde adeseori momente 
etice ale vieţii naţionale, ceea ce constituie fizio
nomia proprie a fiecărui popor. Şi istoria poate 
contribui întru precizarea elementelor etnice; dar 
în limbă, în metaforele sale se pot găsi dovezile 
cele mai autentice. In acest focar al inteligenţei 
sale se concentrează năzuinţele, speranţele, apu
căturile bune sau rele ale naţiunii" 1). 

Condus de acest adevăr şi de marea impor
tanţă, ce prezintă un dialect cu toate nuanţele 
sale în genere, am căutat să dăm materialul de 
faţă despre graiul dialectal al Bănăţenilor. Prin 

1) Şăineanu încercare asupra semasiologiei lirabei române , p-
314 Rev. p . Ist. Arch. Filolog, a. III. 

modul acesta, credem, că dialectul bănăţean va 
ti cunoscut din ce în ce mai bine şi sub acest 
raport se vor face apropieri din ce în ce mai 
multe între diferitele dialecte culese dela Nistru 
pan' la Tisa. 

N'avem câtuşi de puţin pretenţia de a fi 
făcut un lucru mare; multe, foarte multe sunt, 
poate, părţile dialectului bănăţean, dintre cele 
moi frumoase şi mai doveditoare a latinităţii, pe 
care nu le cunoştem. Am dori numai să dăm 
un imbold altora, mai chemaţi, a face studii te
meinice în acest domeniu. 

* * 
Bănatul nostru de azi, cea mai frumoasă 

şi mai bogată parte din „Dacia felix" de odi
nioară, cuprinde cel mai ales tip de rasă romană 
„de unde să romanisară treptat celelalte provincii 
româneşti, cuibul mereu descărcându-şi prisosiţi remâ-
nând totdeauna plin" (Hajdeu Etym. M. R.). 
Limba vorbită în Bănat e o desvoltare, sau mai 
bine zis o continuare a limbii latine poporale, 
„care pe baza individualităţii teritoriale se carac
terizează printr'un pronunţat conservatism dia
lectal". 

S'a dovedit, că sub durata năvălirilor bar
bare Bănăţenii, ca şi ceiaialţi Români, retrăgâdu-
se în codrii şi în munţii fie ai Balcanului, fie 
ai Carpaţilor, unde îşi află tovarăşi de îeşîstehţă 
şi de suferinţe pe Slavi, pe cari îi romanizează, 
raportul cu conlocuitorii a determinat mult pro
nunţarea şi fizionomia idiomului născut din limba 
latină, primind mai ales elemente slaVe. 

Vorbind despre dialectul bănăţean cu parti
cularităţile sale fonetice şi lexicale, care îi dau 
un caracter mai unitar şi mai pronunţat ca cei 
ardelean, cu graniţe bine limitate î n t r e Mureş, 
Tisa, Dunăre şi valea Haţegului, îl aflăm deo
potrivă vorbit dela Arad la Cuvin şi dela Ecica 
la Orşova. Se înţelege, că diferenţieri, adeseori 
uimitoare după felul de rostire, sunt mai în 
fiecare sat. 

Caracteristica dialectului bânăţcarweste muia-
rea tuturor consonatelor, apoi schimbarea sune
telor consonatelor: t, d, g , c, n, z, precum şi 

flexiunea verbelor. Astfel, pentru verbul auxiliar 
a fi, Bănăţeanul are o formă de conjugare cu 
totul deosebită la Prezintele Indicativului: io (eu) 
mis şi io misăm, tu eşci, iăl (el) îi, noi nis şi ttot 
nisăm, voi vis şi voi visaţi, iei (ei) îs. La Viitor: 
eu voi, tu vei, el, ea va, se conjugă cu omi-
teiea lui v, aşa: io oi, tu îi, iăl o, ia o şi a, noi 
om, voi îţi, iei ot şi iei ar '). 

Pentru verbele regulate: scriu, zic, dau, pun, 
duc, la Perfectul simplu avem forma veche: 
scrişi, dzâşi, duşi, puşi, dgegi, etc., iar pentru verbul 

1) In Banat de multe ori se aude verbul auxi l iar : a f0t==vreau, 
vrere, în înţeles condiţ ionat . Aşa : Să vream avea vriemie, mă vriam 
abacie (abate) p ră la etnie (tine). 



râd avem numai forma reflexivă: io mă râd, tu 
cie râdz, iăl să râdgie, care la Perfectul compus 
face: io m'am râs, tu ce-ai râs, iăl s'o râs. 

Consonantele /, d, urmate de i, e, să pro
nunţă: ci (în loc de ti), gi (în loc de di), ce 
(în loc de te) şi (în ge loc de de). De ex.: 
tine=c\K\\e, ticneală==oion\a\A, odiÂnă=og\n&, lapte 
=lapcîe, frate—Ivăcie şi fracîe, z>m.V==viărgîe, 
credinţă=criegi nţă, fra*V==criegie. 

Ce, ci, se schimcâ într'un sunet aproape, ca 
şi, de ex.: Ce f a c i — £ ¿ 1 ? Paşi. Cine—şinte. 

Z se pronunţă dz. Ex: frunză=/5-««afeă, 
brănză,=ârândzâ> Di\mnezeu=Dumniedzău. 

Consonantele: m, n, l, urmate de i sau e 
se exprimă cu sunet îndulcit, de ex.: bine—binîă, 
pâ.ne—pânză, vie=vime, scaun=scamn, scăunîe, 
cui—cuntu, cunte, urs=urs, ursonîu, ursoanîe, 
vale—valîe, Cd\e=calfe, căit (în loc de căi), etc. 

Alte deosebiri fonetice mai sunt: Vocala e 
se aude ca precedată de un î (scurt), când ie, 
când îă, de ex.: tepurte, dar şi tepuriâ, l e m n e = 
lîemnîe,, lîămnîâ. 

Vechiul diftong ea a dispărut fiind înlocuit 
pretutindeni cu ia. De ex.: deal=aW, tiacă=«'«<ră, 
ceapă—/ra/ă, etc. Oa în schimb se păstrează 
întreg! două ou&=doauă oauă; ă, â asemenea 
se păstrează întregi, ca şi în Oltenia: strein— 
străin, ne,caz—năcaz, nowc—năroc, \igăQ===ţâgan, 
skn&tos=sânălos, etc. 

Ca deosebiri morfologice, articularea sub
stantivelor se face numai în u fără / final cum 
de ex: omu, copilu, în loc de omul, copilul; sau 
cu lu înaintea numelor, de ex., Iu Ion copilu lu 
vecinii o căzut în ogaş (părău, vâlcioară). Nu se 
cunoaşte întrebuinţarea articolului impropriu al, 
cel, cea, ci numai formele: a, ale, alea, de ex: 
a mărie—cea. mare, ale mari=ce\e mari. Pentru 
pronumele demonstrative sunt formele: ăsta, asta, 
ăla, aia, ăia, alea, alea, în loc de acesta, aceasta, 
acela, aceia, acelea. Pronumele posesive: său, sa, 
se schimbă în lui, ei, de ex: Ion şi copilul tui, 
Ioana şi fata ei, în loc de Ion şi copilul său, etc. 

Prepoziţiuni şi Adverbe, care numai în Ba
nat se aud în graiul poporului, sunt pră şi pre 
—pe şi dăloc—deloc, cu înţelesul de: îndată. Ase
menea sunt uzitate şi Interjecţiunile! Stuf Stucni/ 
Stucăi, ca advertismente sau cuvinte de opreală, 
de împedecare* (Aşa a da înapoi boii cu carul=a 
stucni boii), etc. Aceste expresiuni sunt: formate 
din verbul „a sta" şi pronumele personal „tu". 
Stai tu! prin sincopă: S[tai]tu! Stucni, tot în 
acelaş înţeles. Slucăi=a fi de ocara lumii şi a 
se căi de faptele sale. Cuvântul e făcut din: Stai 
tu că te-a căi! Scurtat: S [tai] tu [că te-i] căi!') 

1) Tot asemenea vorbe scurtate tunt: Străcătoarîe pentru Stre
curătoare de lapte, astară—rst& s':ară, azfc=astă-zi etc. Pentrn amă
nunte, vezi: Poezii populare din Banat, de E. Hodoş. 

Pentru cunoaşterea felului de gândire şi 
rostire a ţăranului din Bănat, lăsăm să urmeze 
credinţa poporală despre „Ursitori". 

La Bănăţeni se aude foarte adesea la caz 
de moarte, ori de 1-a ajuns pe cineva o mare 
nenorocire: „Aşa i-a fost ursita.!u „Aşa i-o fast 
scrisa-rânduită/" „Aşa i-o fost sorocit, ori împărţit 
dala naşaerte". Ursâta sau Ursâtoarca omului, 
apoi n'o poate schimba ori împiedeca nimeni, 
nici chiar Dumnezeu, o spun poveştile popo
rului nostru. 

„La un om i-o făcut muîeiîa mai mulţi 
copii, unu după^ altu; dar toţi or murit cam tot 
la o vrâstă. La ăl mai dă pră urmă s'o gângit 
omu ca să-şi schimbîe nănaşu, că doară-doară, 
poace să aibie noroc şî să-i trăiască copilu. 
Gângind iei aşa, o plecat pră drum să-şi afle un 
nănaş şî iacă s'o întâlnit cu Dumnicdzău, dar 
nu l-o cun:scut că-i Dămnîedzâu, şi l-o îmbiat 
să-i bocicdză copilu. Dar cum Dumnîedzău şcia 
şig'i-s'o ursât la ursâtori şî că copilu arie să 
moară când o fi dă vrâsta dă şinşi ani, s'o pră-
făcut câ-i grăbit şî nu poace, dar omu să aşciep-
cie câta că viniâ şineva şî ăla o să-1 bociSdză. 
Omu al care o vinit, o fost baş chiar moareîa. 
Ia s'o învoit să-i fie naş şî i-a bociedzat. Mai 
târdzâu, când apoi după dacină finu s'o dus cu 
colacu (dar) la nănaş, o aflat în casă la iei 
mulce,, tare.mulce lumânări aprinsă? Moareîa 
i-o spus cumu-s alea toace suflîecîe omienieşci, 
cum alia şîe stau să să stângă îs alor şîe stau 
să moară. 

Atunşia finuţu s'o dus la una şîe iera mai 
d'o trecută, gata-gata să să stângă, ş-o rugat 
pră naşu-su să-i spună a cui o fi aia ? iar moar-
cia i-o spus că-i baş (tăman=tocma=chiar) a 
lui şî că arie curând să moară, pântrucă atâta i-or 
fost dzilele, că atâta i-o fost otărât dala naşciere 
ca să trăiască şică şîe urzăsc ursâtorile nişî Dum-
niedzău, nişî Moarcia nu poacîe strâca". 

(Arhivele Oltenei). 

Cine este „Philaletes" cel cu „Sic cogito"? 
în ziarul „Progresul" din Oraviţa un oarecare 

„filozof" progresist, ce iscăleşte cu o pretenţioasă ele
ganţă provincială : „Philaletes", a scris o zeamă lungă de 
foileton „Sic cogito", în care pretinde, că Românii să treacă 
— nici mult, nici mai puţin — deadreptul l a . . biserica 
catolică, pentru că după părerea D-Sale am fi un neam, 
care cu ortodoxia noastră în scurt timp ne prăpădim-

Şi după ce trece prin istoria papilor şi ridică pe 
călugării iezuiţi în al şaptelea ceriu, zice, că desrobitorii 
Ungariei de sub urgia bolşevismului comunist (când 
bieţii Unguri şi „pater"-ii şovinişti tremurau ca varga de 



teama călăilor lui Bela Kun) nu ar fi fost armatele române, 
ci — după părerea straşnicului nostru filozof dela Oraviţa — 
ar fi fost un călugăr catolic, bine înţeles iezuit. 

îşi exprimă mai departe dorinţa, -cjî  odată trecuţi 
la biserica catolică am avea şi noi doi cardinali, proba
bil că, în tainele ascunse ale inimii sale, „mult iubitul" 
nostru „Philaletes" va fi crezând, că una dintre aceste 
admirabile dignităţi, pentru scrierea articolului său, i-se 
va cuveni dânsului. 

Mai găseşte, că trecerea noastră la biserica cato
lică ar fi practică şi din punctul de vedere al slujbelor 
bisericeşti, căci ale noastre sunt prea lungi şi ale cato-
icilor mai scurte. Şi câte alte năzbâtii de felul acesta 

ne înşiră „ţapănul" nostru filozof „Philaletes" pe coloa
nele de foileton a mai multor numeri din „Progresul". 

Să vedem acum, că cine este filozoful „Philaletes"?.. 
E s t e . . . este fostul preot unit din Târnova, o co

mună neînsemnată în jud. Caraş-Severin, şi se numeşte 
Axente Ţăranu. Tatăl său a fost preot ortodox şi în 
urmă a trecut la religia unită. Fiul, ca preot unit, a 
trăit într'o desăvârşită obscuritate în' parohia sa şi într'o 
vecinică neînţelegere cu credincioşii de religiunea orto
doxă. Când s'au deschis cursurile de profesori la Cluj, 
dumnealui a intrat ca ascultător şi azi nu numai că e 
profesor, ci totodată un „erudit filozof" ce răstoarnă 
toate principiile filozofice ce nu stau pe bază catolică. 
Mai are şi un op de filozofie, manuscript, pe care vecinie 
îl poartă la braţ. La scrierea acestui op a întrebuinţat 
— în mare taină — ca' puncte de mânecate şirfruite 
altele, opera „Introduceri în filozofie" de Dr. Ieruzalem. 

Azi face pe profesorul de limba latină şi filozofie 
la liceul „General Drăgălina" din Oraviţa. Aici desvoltă 
o activitate straşnică în a trânti elevii la obiectele lui. 

în câteva rânduri şi-a pârât directorul, numai din 
răutate, la forurile şcolare, iar pe colegi la judecătoria 
civilă. Are o mare slăbiciune pentru elevii de religiunea 
unită, care mai în totdeauna ştiu şi trec la obiectele lui. 
Odată, cum s'a şi dovedit cu ocaziunea unei investigări, 
s'a exprimat într'o clasă superioară, că el „poate docu
menta pe bază filozofică, că religiunea catolică este cea 
mai bună". Altădată ş'a exprimat că „înainte de toate 
este catolic şi după aceea român" şi că în biserica 
ortodoxă stă ca şi într'un teatru. Odată insista cu or} 
şi ce preţ să elimine din şcoală pe nişte elevi pentru 
mici transgresiuni. Dovedindu-se mai târziu, că între 
elevii vinovaţi făceau parte încă doi elevi de religiunea 
unită, cari ar fi căzut în aceeaşi categorie de pedeapsă, 
d-1 profesor a abstat, fără a mai insista pentru pedep
sirea lor. 

în anul acesta şcolar 1923/24 a fost şi mai straşnic 
în a lăsa corigenţi şi repetenţi din limba latină. 

Urmările au fost, că la încheierea anului, spre 
spaima locuitorilor din Oraviţa, i s'a pus o bombă 
la locuinţă. 

Corpul profesoral a aranjat în mai multe rânduri 
şezători poporale cu caracter educativ. La aceste şezători 
atât profesorii cât şi alţi intelectuali din localitatete au 
ţinut conferinţe cu diferite subiecte. D-1 Philaletes însă 

nu, ba nici nu a asistat la unele. Poate va fi voit să 
ţină vr'o conferinţă despre coelibat — instituţiunea cea 
mai ideală din biserica catolică(?!), ori vre-una de nuanţa 
articolului „Sic cogito" şi nu va fi avut destule argumente 
de a convinge publicul ascultător, ca într'o bună dimi
neaţă să se trezească cu toţii mai catolici de cât Papa. 

Iată dar, aceasta este activitatea faimosului Axente 
Ţăranu alias Philaletes. 

Ar fi un mare bine, dacă D-1 Ministru al Instruc
ţiuni, D-1 Dr. Angelescu, s'ar îndura şi să-1 trimită Ia un 
liceu, unde atât elevii cât şi părinţii sunt de religiunea 
greco-catolică unită. Şi acolo, desvoltând aceeaşi activitate 
ca şi la Oraviţa, cine ştie, poate va convinge pe aceştia 
să se facă catolici get-beget. Şi atunci Papa plin de 
recunoştinţă îi va îmbia o diplomă de onoare, poate chiar 
şi o pălărie de cardinal şi atunci Progresul va publica'plin 
de satisfacţie la CRONICA de isprăviie unui „progresist". 

Orăviţeannl. 

Ş IX? IC Jc& 

Pentru înfrăţirea popoarelor. La 22 şi 23 
Septemvrie a. c. se va ţinea la Sinaia o conferinţă pentru în
frăţirea popoarelor prin biserică. Reprezentantul oficial 
al României la această conferinţă este d-1 V. G. Ispir r 

secretar general al Ministerului de Culte, care .de altfel 
a mai reprezentat România în Aprilie la Oxford, cu pri
lejul adunării generale a „Alianţei popoarelor priri bise
rică". Aceste conferinţe sunt regionale şi la cea ; dela 
Sinaia vor lua parte numai reprezentanţii statelor 
balcanice. ••]•'•< 

Pentru catihet) şi profesorii de religiune. 
Cărţile de Religiune pentru şcolile primare de Dr. 
Petru Barbu, aprobate de Consistoriile din Arad şi Ca
ransebeş, sunt luate la cunoştinţă de Ministerul Instruc
ţiunii, Secretariatul general, Cluj, cu Nr. 21434/1921, 
iar Cărţile de Religiune pentru şcolile secundare, ap
robate de aceleaşi Consistorii, sunt luate la cunoştinţă 
de susnumitul Minister cu Nr. 32713. 

Neluarea acestor cărţi în Tabloul cărţilor didac
tice e o greşeală. 

Stârpi r e a corupţiei. Guvernul jugoslav a depus 
pe masa parlamentului un proiect de lege, care urmă
reşte stârpirea corupţiei. Fiecare funcţionar, începânch de 
sus, va fi tras la răspundere, că de unde şi-a acumulat 
averea. Cei păcătoşi vor ajunge în puşcărie. Dar la noi 
când vine o astfel de lege? 

Darul Băncii Naţionale. în urma apelului 
cătră marele public pentru binevoitoare contribuid pe 
seama zidirii catedralei noastre din Cluj, o mare parte 
a băncilor româneşti s'a grăbit a veni în ajutorul biser 
ricii cu daruri însemnate. In timpul din urmă, cum se 
comunică din Cluj, Banca Naţională a României a făcut 
pe seama catedralei numite un frumos dar de un mifion 
de lei. Contribuirile urmează. y ^ a l t i S s . 

&3bk 
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Excursionişti români. Membrii societăţii tine
rilor aromâni din Sofia vizitând oraşele ţării noastre, 
s'au oprit zilele acestea şi în Sibiu, de unde s'au abă
tut şi la Răşinari, pentru a depune o coroană de flori pe 
mormântul arhiereului Andrei. Atât sibienii cât şi răşi-
nftrenii au făcut o frăţească primire excursioniştilor şi 
i-au sărbătorit cu entusiasm. 

Conferinţa statelor succesorale ale fostei mo
narhii austro-ungare pentru aranjarea chestiunilor pen
dinte, cum e casa poştelor şi fundaţiunile, se des
chide la 16 Sept. st. n. 

Reprezentantul României va fi d. Emil Giuan, 
directorul general al despăgubirilor de război. 

O conferinţă interbalcanică la Sinaia. 
Se anunţă din Geneva, că delegaţiunea bulgară 
lucrează din răsputeri pentru convocarea unei 
conferinţe interbalcanice la Sinaia, la care să 
participe reprezentanţi ai României, Greciei, 
Iugoslaviei, Bulgariei, Turciei şi Albaniei. 

în această conferinţă se va căuta să se 
rezolve diferitele chestiuni balcanice în litigiu 
şi să se înlesnească apropierea între statele 
respective. 

Fosta împărăteasă Zitta va juca în film. 
Ziarul „New-York Herald" publică senzaţionala ştire, 
că ex-împărăteasă Zitta va îmbrăţişa încurând cariera 
cinematografică. Ea ar fi primit oferte foarte avanta
joase dela directorul unei case de filme din New-
York, care o găseşte „fotogenică". 

Noul tarif poştal cu străinătatea. Hârtii 
de afaceri până la 250 gr. se taxează cu 
10 lei pentru toate ţările; iar pentru fiecare 
50 gr. în plus câte 2 lei. 

Probe de mărfuri se taxează cu 4 lei 
până la 100 gr., iar f i l a r e 50 gr. în plus eu 
câte 2 lei pentru toate ţările. 

Taxa de recomandare -a fost fixată la 
20 lei, pentru toate ţările, iar taxa avizului de 
primire pentru recomandate, a fost astfel sta
bilită: 10 lei dacă avizul este cerut în mo
mentul depunerei obiectului şl 20 lei, dacă 
este cerut ulterior depunerii obiectului reco
mandat. 

Taxa de plată pentru obiectele insuficient 
francate va fi de 6 lei, indiferent de taxa de 
provenienţă. 

Pentru obiectele adresate la poste-restante 
se va plăti o supra-taxă de 2 lei de fiecare 
obiect sau scrisoare. 

Negocieri pentru exploatarea căilor ferate. 
D. ministru Vintilă Brătianu se află acum la Paris, 
iar d. M. Oromolu, guvernatorul Băncii Naţionale, 
la Londra. 

Se urmează tratative pentru cointeresarea gru
pului Wikers-Zaharoff la exploatarea căilor ferate ro
mâne pe baza autonomiei acestora. Acest grup ar 
aduce ca aport 30 milioane lire sterline, iar consiliul 
de administraţie s'ar compune jumătate din reprezen
tanţii acestui grup financiar şi jumătate din români. 
Beneficiile s'ar împărţi în două părţi egale între con
sorţiul străin şi român. 

0 0 2 s T O Ţ J 2 3 S -
Pentru ocuparea postului de diacon în oraşul Logoj 

să publică :oncurs cu termin de 30 de zile, calculat dela 
prima publicare în „Foaia Diecezană", cu următoarele 
emolumente: 

1. Sesiunea diaconală circa 22 jugere. 
2. Venitul stolar uzitat. 
3. 3600 Lei anual pentru propunerea religiunii la 

şcoala de băieţi şi fete din loc şi anume pentru 10 ore 
săptămânal; onorariul acesta se solveşte din cassa cul
tului deocamdată, până când statul va da această sumă, 
când apoi obligămentul comunei bisericeşti încetează. 

4. 400 Lei onorar din cassa bisericii pentru pur
tarea agendelor notariale ale Comitetului şi Sinodului 
parohial. 

5. Onorar de 300 Lei pentru 15 cuvântări biseri
ceşti, de fiecare cuvântare 20 Lei. 

Recursele să se înainteze cu documentele prescrise 
Oficiului protopresbiteral ortodox român al Logoj ului. 

Recurenţii se obligă a se prezenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare, pentru a-şi arăta desteritatea în 
cântare şi oratoria bisericească, dovedind, că posed cvali-
ficaţia de clasa I. 

Dat din Şedinţa comitetului parohial, ţinută la 31 
Decemvrie 1923. 2—3 
Dr. George Popoviciu George Onae 

prezident. notar. 
în conţelegere cu mine : Dr. George Popoviciu protopop. 

La Tipografia şi Librăria Diecezană, Caransebeş 
au sosit diferite obiecte bisericeşti 

c ă d e l n i ţ e , c a n d e l e , p o t i r e , d i s c u r i , 
s t e l u ţ e , s f e ş n i c e , e t c . 
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E R I C O B O C S ° 
ceasornicar şi mecanic 
C A R A N S E B E Ş 
S t r . E p i s c o p P o p a s u ( I n s t i t u t u l t s o l o g t p ) • 

F u r n i z e a z ă , m o n t e a z ă şi preia reparaturile ceasurilor dela biserici. 




